

当了29年班主任,她说—— 班主任有三重境界:管形、抓心、育神

日前揭晓了10位“感动江苏教育人物——2020最美班主任”，初中教师胡文珠从180多名候选者中脱颖而出，是无锡市唯一入选者。她就是本报此前报道的给学生发生鸡蛋当奖励，布置孵小鸡作业的老师（详见2019年11月26日A8版《6网兜生鸡蛋，这是老师的期中奖励！》一文）。这学期她从堰桥初级中学被调到了西漳中学任教，上的每堂班会课都变成了“公开课”，众多年轻老师抢着听，教室里坐不下就趴在教室外的窗台上听。昨日记者来到西漳中学，听她分享班主任工作的智慧。



生活里的事很多是育人好题材

今年暑假放假第一天，胡文珠班上一位学生家长获得了由他儿子代表班级颁发的奖状，授予他为班级“人生导师”。家长高兴地把奖状发到了朋友圈。

这张奖状背后的事起初并不美好。今年5月，胡文珠连着两天在外开会，班里学生小杰（化名）课间拍了同学小宇（化名）一下，由于下手没轻重，小宇脾气上来和小杰扭打在一起，小宇脖子挂了彩。胡文珠回校后立即处理此事，先找小宇还原事实真相，“他陈述了事实后说的第二句话是向我认错，说自己当时没控制好情绪。周四发生了这件事后我一直没接到他家长电话，询问得知他父亲认为男孩子之间只要不

是打群架，开个玩笑打个架很正常”。胡文珠又找到小杰听他陈述事实，把小宇和他父亲的话转述给他听。听了胡文珠转述，小杰主动找到小宇道歉了。

冲突化解了，但她的教育还没结束。当天放学后胡文珠以“遇见就是美好”为主题开了一堂微班会课，让全班同学议论如果自己是小杰或小宇会怎么做，讲述了整件事的处理过程。她特别提到了小宇父亲的举动和话语。她还布置了反思作业，让孩子们回家把这件事原原本本讲给父母听，记下父母的反馈意见。到了7月17日放暑假第一天，全班学生商量，给小宇爸爸制作了一张特别的奖状。“一系

列操作，让学生和家庭都有收获。暑假里我不在他们身边，希望他们遇到矛盾学会处理方法。”胡文珠说。

让学生写每日反思和班级日记并点评她坚持做了15年。“反思本上写今天我有多大收获，明天我该怎么努力，我要向哪些人学习并分享困惑。班级日记每天一名学生定主题写一篇日记并在班级宣读，我会写上点评。”胡文珠解释说。今年春学期因疫情防控期间，胡文珠的班级日记从线下搬到了线上，孩子们在QQ班级群里发布班级日记，聊上网课、孵小鸡作业等各种感兴趣的话题，别样的交流方式吸引家长积极参与进来。

做好年轻班主任的引路人

调到西漳中学后，胡文珠多了帮助年轻老师当好班主任的工作。“当好班主任的诀窍就是学习不停，用爱和耐心以家长接受的方式和孩子明白的方式开展工作。”她认为，当班主任有三重境界：管形、抓心、育神。“我起初管理班级十分严厉，现在正在追求‘育神’。”

她的徒弟刘亚波现在和她共同担任初二（8）班的班主任，两个多月来已感受到师傅的深厚功力。升入初二后全年级重

新编班，班里有个调皮鬼，上课讲话、扔纸条……影响周边一片人。“几个任课老师希望给这个学生换座位，反映了好几次。我和胡老师提了几次，但她没有任何动作。那一周我觉得我们在班级管理理念上有冲突，我很焦虑”，刘亚波说，“过了一周，胡老师终于亮出了‘法宝’：分小组”。

胡文珠的分组大有玄机，耗费了一下午通过与每位任课老师、班委沟通，从学生中选出12个自律、责任感强学生担任小组

长，要求他们对组员负责，对于课堂表现、作业完成等做好提醒、监督工作。各组组长可自主挑选组员，设计组名和口号。“一个小组长主动挑了那个调皮鬼，胡老师和我都提醒他，选了他就要负责好。小组现在发挥作用了，不用我一直盯着，这个调皮鬼在小组的督促下能按时交语文作业，上课不睡觉了，他周边的同学不受影响，整体向好发展”，刘亚波说。

（陈春贤）

“我们的节日·重阳节”今晚走进万裕苑

本报讯 今天18:30，由无锡市委宣传部、市文明办、江南晚报社主办的“我们的节日·重阳节”暨“笑语欢歌进社区”走进万裕苑第一社区。届时，将在社区市民广场举办“情满十月迎重阳 畅享金秋传党风”文艺晚会，为居民送上戏曲、旗袍秀、器乐演奏等精彩节目，并有重阳节习

俗有奖问答。

“笑语欢歌进社区”是本报倾力打造的锡城知名品牌文化活动。14年来，这一群众大舞台遍布锡城2市5区，为市民送上了200多场演出。2016年，“笑语欢歌进社区”凭借良好的社会效益与口碑，荣获中国报业新闻社会活动案例三等奖。今

年，“笑语欢歌进社区”继续与市委宣传部、市文明办的主题活动“我们的节日”相结合，用一台台好戏陪市民过中秋、过重阳等传统佳节，传播中华优秀传统文化。

本场演出由万裕苑第一社区居委会协办，无锡报业发展有限公司晚报传媒分公司承办。（乐章）

省群文“百千万” 工程名单揭晓 无锡3大活动 8支团队35人上榜

本报讯 昨获悉，为加强群众文化工作，推动乡村文化振兴，省委宣传部、省文明办、省文旅厅、省文联组织了第二批群众文化“百千万”工程推选认定工作，选拔培育一批优秀群文活动品牌、群文团队、群文骨干。其中，无锡有“文艺进万家”文艺志愿服务文化惠民活动等3大活动、8支群文团队、35名群文骨干上榜。

江苏省群众文化“百千万”工程的“百”，指百个各具特色的优秀文化活动品牌，体现人文性、群众性、公益性、持续性；“千”，指千个各展其长的优秀群文团队，让群众在活动中实现自我教育、自我管理、自我服务；“万”，即万名各显其能的优秀文艺骨干，像艺术的种子播撒在大地上，静待花开。

此次，无锡市文联的“文艺进万家”文艺志愿服务文化惠民活动和江阴市民文化节、宜兴市文化服务新行动三大活动入选省群众文化“百千万”工程。把舞台搬到田间地头、把歌声带给边疆战士、走进校园普及文学写作、摄影讲堂一座难求、非遗项目进驻高校社区、书法进万家……无锡市文联每年组织各协会开展各类文艺志愿服务，为社会“送文化”“种文化”。由文艺家领衔，“文艺进万家”已然成为锡城群文活动的一块金字招牌。

据不完全统计，全市拥有各类群文团队3000余支。此次，无锡有江阴文定社区夕阳之约艺术团、梁溪区塔影文化艺术社、无锡红色歌曲联谊会等8支团队入选省“百千万”工程。无锡红歌会是无锡“五星”群文团队，包含声乐、舞蹈、器乐等门类，已有11年的历史，下辖近百支团队，分布在各区。红歌会保持着国庆节当天600分钟巡演的纪录。虽然换了几届会长，但红歌会常年为民送演出的宗旨不会变。而今，在张巍的带领下，红歌会的团队活跃在锡城大小舞台。

此次，无锡还有黄玉梅、邹海云、李虎、郝仁等35名文艺骨干入选省“百千万”工程。无锡市太湖美合唱团副团长郝仁毕业于江大音乐系，多次代表无锡与国内知名歌唱家莫华伦、薛皓垠同台演出。2014年起，郝仁担任梁溪区新市民艺术团团长，致力于新市民文化艺术的培训。这份省里的荣誉让郝仁更坚定了他要走的路：坚持送公益演出和艺术培训进街道、社区，用艺术滋养新市民，促进新市民精神文化的融合。（张月）